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Tisková zpráva 

Postoje občanů k obraně ČR – leden 2026 

 Meziročně vzrostl podíl důvěřujících v úroveň české armády a současně oslabila 

skepse vůči smysluplnosti nákladů na obranu i možnosti rozhodovat o obraně ČR 

samostatně bez hlavní role velmocí. Na podpoře myšlenky bránit suverenitu státu 

za každou cenu se meziročně nadále shodla naprostá většina dotázaných. 

 Česká veřejnost v naprosté většině (92 %) deklaruje, že suverenitu státu je třeba 

bránit za každou cenu. I přesto více než polovina (56 %) respondentů vyjádřila 

pochybnost o schopnosti České republiky ubránit se, pokud by k něčemu došlo. 

 Přibližně polovina české veřejnosti (49 %) si myslí, že naše armáda je na 

srovnatelné úrovni s armádami západních zemí, dvě pětiny (41 %) si myslí opak. 

Desetina (10 %) zvolila odpověď „nevím“. 

 Téměř dva z pěti (38 %) respondentů nepovažují úvahy o obraně ČR za 

podstatné, protože patříme mezi malé země, jejichž osud mají stejně v rukou 

velmoci, nadpoloviční většina (58 %) si ale myslí opak. 

 Pro přibližně tři z deseti českých občanů představují výdaje na obranu jen 

zbytečnou zátěž státního rozpočtu (29 %), dvě třetiny (65 %) s tím nesouhlasí.  

 Z důvodu změny metodologie výzkumů CVVM nejsou výsledky prezentovaného 

šetření přímo srovnatelné s výsledky předchozích šetření před rokem 2025. Více 

informací o nové metodologii lze najít v této tiskové zprávě. 

Zpracovala: 

Monika Kyselá 

Centrum pro výzkum veřejného mínění, Sociologický ústav AV ČR 

Tel.: 210 310 589; e-mail: monika.kysela@soc.cas.cz 

V šetření, uskutečněném v druhé polovině ledna 2026, Centrum pro výzkum veřejného mínění dotazovalo 

sadu otázek týkajících se postojů veřejnosti k obraně České republiky. V otázce na obranu státu vyjadřovali 

respondenti míru svého souhlasu či nesouhlasu s výroky spojenými s obranou suverenity státu, schopností 

ovlivnit vlastní obranu a s armádou České republiky. 

Vnímání obranyschopnosti České republiky je z pohledu veřejnosti rozporuplné. Česká veřejnost se v lednu 2026 

většinově (92 %) shodla na názoru, že suverenitu státu je třeba bránit za každou cenu. V situaci, kdy je takto výrazně 

vnímaná nutnost obrany suverenity České republiky, ale zároveň více než polovina (56 %) respondentů vyjádřila své 

pochybnosti o schopnosti státu ubránit se, pokud by k něčemu došlo. Důvěru ve schopnost bránit se naopak vyjádřily 

necelé dvě pětiny (37 %) veřejnosti.  

V otázce úrovně české armády je viditelná největší rozpolcenost vnímání ze strany veřejnosti. Takřka polovina (49 %) 

respondentů považuje úroveň armády ČR za srovnatelnou s úrovní armád vyspělých západních zemí, zatímco dvě 

pětiny (41 %) nesouhlasí s tím, že by AČR byla na srovnatelné úrovni a každý desátý respondent u tohoto výroku 

uvedl, že úroveň nedokáže posoudit, tedy „neví“ (10 %). 

Mírně převažující důvěra ve smysluplnost obrany ČR se ukazuje i ve vztahu k myšlence, zda má pro malý stát jako je 

Česká republika smysl uvažovat o obraně nebo zda je to zbytečné, protože o malých státech rozhodují velmoci.  Pro 

dvě pětiny občanů (38 %) není na místě obranu státu zvažovat, protože z jejich pohledu patříme mezi malé země, 

jejichž osud mají stejně v rukou velmoci. Nadpoloviční část (58 %) české veřejnosti se ale s uvedeným výrokem 

neztotožnila. Pokud jde o náklady na obranu, ty jsou vnímány jako zbytečné méně než třetinou (29 %) obyvatel ČR ve 

věku od 15 let výše, naopak dvě třetiny (65 %) tento názor nesdílí (viz graf. 1). 

https://cvvm.soc.cas.cz/images/articles/files/5937/tzzmena-metodologiecvvmfinal.pdf
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Graf 1: Míra souhlasu/nesouhlasu s výroky o obraně (v %)1 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Panel Naše společnost PNS_2601, 23. 01– 03. 02. 2026, 1 725 respondentů starších 15 let, online dotazování CAWI + osobní dotazování 

CAPI. 

Podrobnější analýza ukázala, že na rozložení odpovědí na uvedené otázky má vliv pohlaví, věk i vzdělání. Nejstarší 

generace častěji souhlasí s potřebou bránit suverenitu státu za každou cenu, zároveň ale častěji považují výdaje na 

obranu za příliš zatěžující a častěji pochybují o schopnosti České republiky se ubránit, pokud by došlo k vojenskému 

konfliktu, stejně jako považují častěji za zbytečné úvahy o obraně, protože předpokládají, že by o naší situaci rozhodly 

velmoci. Z hlediska věkových skupin dále stojí za zmínku, že nejvíce skeptičtí k úrovni české armády jsou lidé 

věkových skupinách 30-39 let a 40-54 let (47 %, respektive 45 % nesouhlasí s výrokem, že je úroveň armády ČR 

srovnatelná se západními zeměmi). 

Muži měli častěji tendenci souhlasit s potřebou bránit suverenitu státu, z pohledu žen častěji představovaly výdaje za 

obranu zátěž státního rozpočtu a častěji volily odpověď „nevím“ pokud měly posoudit úroveň české armády. Ženy také 

častěji, než muži vyjadřovaly pochybnost, zda vůbec uvažovat obranu ČR, protože by o nás rozhodly velmoci. 

Podobně jsou ženy skeptičtější ke schopnosti se jako stát vojensky bránit. 

Z hlediska nejvyššího dosaženého vzdělání se objevovaly signifikantně rozdílné pohledy u tří pesimisticky 

formulovaných výroků, kdy lidé s nižším dosaženým vzděláním vyjadřovali větší skepsi, zatímco na druhé straně lidé 

s vysokoškolským vzděláním častěji vyjadřovali rozhodný nesouhlas, a tedy svůj pozitivnější náhled na otázky obrany. 

Konkrétně se tyto rozdíly týkaly výroku o nákladech na obranu, představujících zátěž státního rozpočtu, výroku že 

v případě potřeby bychom se stejně neubránili, spolu s výrokem, že nemá smysl vůbec uvažovat o obraně státu, když 

o nás rozhodují mocnosti.  

Obecně je sada dotazovaných výroků vnitřně konzistentní, což znamená, že měli respondenti tendenci odpovídat dle 

svého postoje na většinu výroků o obraně státu podobně, buď v negativním či pozitivním vyznění. Jinými slovy 

například lidé, kteří považují náklady na obranu za zbytečně zatěžující, zároveň signifikantně méně často považují 

státní suverenitu za něco, co je potřeba bránit za každou cenu, méně často vnímají českou armádu jako srovnatelnou 

s armádami vyspělých zemí a méně často věří, že bychom se jako stát dokázali ubránit nebo že má význam vůbec o 

 

1 Znění otázky: „Na obranu státu existují nejrůznější názory. Přečtu Vám některé a Vy mi prosím řekněte, zda s nimi souhlasíte nebo nesouhlasíte. a) Suverenitu státu je 

třeba za každou cenu bránit. b) Náklady na obranu státu zbytečně zatěžují státní rozpočet. c) Naše armáda je na úrovni armád vyspělých západních zemí. d) Kdyby k 

něčemu došlo, stejně bychom se neubránili e) Je zbytečné uvažovat o obraně státu, protože o takové malé zemi, jako jsme my, stejně rozhodují velmoci.“ Varianty 

odpovědí: rozhodně souhlasí, spíše souhlasí, spíše nesouhlasí, rozhodně nesouhlasí. 
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Náklady na obranu státu zbytečně zatěžují státní rozpočet.

Je zbytečné uvažovat o obraně státu, protože o takové malé
zemi, jako jsme my, stejně rozhodují velmoci.

Naše armáda je na úrovni armád vyspělých západních zemí.

Kdyby k něčemu došlo, stejně bychom se neubránili.

Suverenitu státu je třeba za každou cenu bránit.

rozhodně souhlasí spíše souhlasí spíše nesouhlasí spíše nesouhlasí neví
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obraně takto malého státu uvažovat, protože by o nás rozhodly velmoci. Naopak pokud byl respondent přesvědčen o 

tom, že je suverenitu státu nutné bránit za každou cenu, častěji měl i pozitivní náhled na úroveň české armády, 

pozitivnější postoj k nákladům na obranu a vyšší důvěru ve schopnost země bránit se a v legitimitu úvah o vlastní 

obraně, aniž by o nás rovnou rozhodly velmoci. 

Graf 2: Míra souhlasu s výroky o obraně (v %) – časové srovnání* 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Panel Naše společnost.  

*V časovém srovnání jsou označeny modře pozitivně formulované výroky a červeně výroky laděné skepticky. 

V meziročním srovnání v grafu 2 je zřejmé, že zatímco podíly souhlasů s pozitivně laděnými výroky od března 2025 do 

ledna 2026 mírně posílily, u negativně laděných výroků klesaly. To naznačuje ústup části české společnosti od 

vnímání obrany v kontextu bezmoci a rozpočtové zátěže k častějšímu ztotožnění se s výroky obsahujícími očekávání 

a legitimitu obrany a také k pozitivnějším názorům na úroveň armády, schopnost se bránit i výdaje za obranu. 

Největší nárůst souhlasných odpovědí je u hodnocení úrovně armády (+ 9 p. b.) z původních 40 % na jaře 2025 na 49 

% v lednu 2026. Největší část souhlasných odpovědí meziročně ubylo u výroku o nákladech na obranu jako zbytečné 

zátěži státního rozpočtu (- 10 p. b.) z 39 % na 29 % a u pocitu, že o otázkách obrany malých států jako je ČR stejně 

rozhodují velmoci (- 9 p. b.) ze 47 % na 38 %. 
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Panel Naše společnost, PNS_2601 

Realizátor:  Centrum pro výzkum veřejného mínění, Sociologický ústav AV ČR 

Projekt:  Naše společnost – projekt kontinuálního výzkumu veřejného mínění CVVM SOÚ AV ČR 

Termín terénního šetření:  23. 1. – 3. 02. 2026 

Výběr respondentů:  Vícestupňový stratifikovaný náhodný výběr 

Strata:  Kraj (NUTS 3), velikost místa bydliště 

Opora výběr: Registr sčítacích obvodů a budov 

Vážení dat:  Designové váhy zohledňují počet osob v domácnosti a kalibrační váhy zohledňující křížení 

 velikosti místa bydliště proti NUTS2, a dále věk, vzdělání, pohlaví. Rozsah vah je omezen 

 na 0,333 až 3. 

Zdroj pro vážení dat:  Český statistický úřad 

Reprezentativita:  Obyvatelstvo ČR ve věku od 15 let 

Počet dotázaných:  1725 (1696 CAWI + 29 CAPI) 

Metoda sběru dat:  Online dotazování CAWI + osobní dotazování CAPI 

Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 

Otázky:  PM_40 

Kód zprávy: pm260220 

Zveřejněno dne:  20. února 2026 

Zpracovala:  Monika Kyselá 

 

Slovníček pojmů: 

Popis výběru respondentů do Panelu naše společnost – Respondenti panelu jsou získáváni pomocí vícestupňového 

stratifikovaného výběru skupin s opakováním. Oporou výběru je Registr sčítacích obvodů a budov (RSO). Strata výběru jsou kraje 

ČR křížené s velikostí obce (66 strat). V rámci každého strata je primární jednotka výběru obec. Při výběru obce je zohledňován její 

počet obyvatel (větší obec má větší pravděpodobnost výběru) a výběr umožňuje opakování výběru obce. V rámci obce je vždy 

vybráno náhodně 6 adres budov opět s pravděpodobností podle počtu obyvatel budovy (s opakováním). V budově je náhodně 

vybrána jedna domácnost (bez opakování) a v domácnosti je náhodně vybrán jeden její člen. Tento postup společně s designovými 

vahami zohledňujícími počet obyvatel domácnosti a post-stratifikačními vahami zajišťuje reprezentativitu výběru vzhledem k cílové 

populaci. 

.  

Reprezentativní výběr je takový výběr z celé populace, z jehož vlastností se dá platně usuzovat na vlastnosti celé populace. 

V našem případě to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjištěné údaje mohli zobecnit na obyvatele České 

republiky starší 15 let. 

Vážení dat – způsob zvýšení reprezentativity souboru vzhledem k vybraným charakteristikám populace pomocí přiřazení váhy 

každému respondentovi. Váhy jsou vytvářeny pomocí metody iterativního proporčního vážení a pohybují se v rozsahu 0,333 až 3. 

Centrum pro výzkum veřejného mínění (CVVM) je výzkumným oddělením Sociologického ústavu AV ČR. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako součást Ministerstva 

informací začal fungovat Československý ústav pro výzkum veřejného mínění. Současné Centrum vzniklo v roce 2001 převedením svého předchůdce (IVVM) z Českého 

statistického úřadu do Sociologického ústavu AV ČR. Včlenění do vědecké instituce zaručuje kvalitní odborné zázemí a kredit pracoviště; jako součást akademického 

prostředí musí CVVM SOÚ AV ČR splňovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovně. Hlavní náplní práce oddělení je výzkumný projekt Naše 

společnost, v jehož rámci je prováděno deset šetření ročně. Jedná se o průzkum veřejného mínění na reprezentativním vzorku české populace od 15 let, kterého se 

vždy účastní přibližně 1000 respondentů. Omnibusová podoba dotazníku umožňuje pokrýt velkou šíři námětů, a do šetření jsou proto pravidelně řazena politická, 

ekonomická i další obecně společenská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umožňují sledovat vývoj zkoumaných jevů, tak náměty nové, reagující na 

aktuální dění. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento vědecký projekt zkoumání veřejného mínění v České republice ojedinělý. 

 

 


